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Стаття містить інформацію про проведені автором дослідження з 

оптимізації рівня психічної працездатності у курсантів на заняттях з психології. 

Психічна працездатність розглядається як потенційна можливість людини 

виконувати розумову трудову діяльність за заданий час і з заданою 

ефективністю. 

Ключові слова: психічна працездатність, професійне мислення, 

підготовленість до праці, курсант. 

На практичних заняттях з психології однією з центральних проблем 

навчання курсантів факультету оперативно-рятувальних сил є формування у 

них оптимального рівня психічної працездатності і її компонента - 

професійного мислення - як важливої складової засвоєння матеріалу, що 

вивчається. Їх майбутня професія - один з найбільш складних видів соціальної 

діяльності людини. У зв'язку з цим вивчення питань збереження оптимального 

рівня психічної працездатності є однією з найбільш цікавих і найменш 

досліджених проблем. 

Стало очевидним, що багато приватних проблеми психологічної 

працездатності можна вирішити без знань в області психофізіології, психології, 

педагогіки і медицини. Специфічні особливості цієї діяльності полягають у 

тому, що при цьому своєрідно реалізуються спільні закономірності мислення. 

Рятувальники нерідко виявлялися не готовими до виконання аварійно-

рятувальних робіт в умовах екстремальних фізичних і психічних навантажень. 

У своїй поведінці вони були залежні від впливу психотравмуючих умов НС. В 

результаті цього професійна діяльність ряду рятувальників не відповідала 

вимогам обстановки, що склалася, що різко знижувало їх працездатність і 

ефективність. Крім виконання професійних завдань, він також бере участь в 

житті сучасного суспільства, невід'ємною частиною якого є рішення життєвих, 

сімейних та інших проблем. 

Дослідження психічної працездатності курсантів базувалося на 

теоретичних засадах вітчизняної матеріалістичної психології, в розробку якої 

значний внесок внесли Б. М. Теплов, С. Л. Рубінштейн, Л. С. Виготський, А. І. 

Леонтьєв, А. Р. Лурія, Б. Ф. Ломов, А. А. Смирнов, К. К. Платонов, К. К. 

Іоселіані, Л. П. Гримак, зарубіжні фахівці М. Gagne, О. Matousek і ін. 

Перш за все можна виділити біологічні резерви організму, в основі яких 

лежать біохімічні реактивні можливості і резерви психіки, які є більш пізньою 

функціональною надбудовою, призначеної для здійснення тонких адаптаційних 

реакцій (1; 4). 

Далі йдуть енергетичні резерви, які визначаються характеристиками 

генотипу. Геном біологічної системи, що функціонує в земних умовах, якщо він 

не обтяжений тими чи іншими мутаціями, є володарем норми реакції, що 

дозволяє створити фенотип (сукупність ознак і властивостей організму), що 



характеризується енергетичними і тим самим - адаптивними можливостями в 

досить широких межах умов існування. 

З точки зору способів використання розрізняють два види генетично 

обумовленої енергії: 

- внутрішню енергію живої системи, що розвивається, яка стимулюється 

переважно статичними навантаженнями на кісткову мускулатуру і обумовлює 

збільшення живої маси організму; 

- вільну енергію організму, що розвивається, яка забезпечує переважно 

динамічні навантаження на кісткову мускулатуру, проявляючись у загальній 

працездатності. 

Енергетичні резерви організму близькі до структурних резервів, під 

якими маються на увазі зміни, що виникають в процесі систематичних 

функціональних навантажень (вони обумовлені міцністю кісток і зв'язкового 

апарату, будовою м'язових волокон і т. П.). У свою чергу, вони істотно 

впливають на функціональні, в тому числі динамічні, можливості організму. 

Другим видом біологічних резервів є фізіологічні (функціональні) 

резерви, які включають в тому числі і біохімічні. Функціональні резерви 

пов'язані з інтенсивністю і тривалістю роботи органів і систем організму і їх 

нейрогуморальної регуляцією, що знаходить своє відображення в загальній і 

психічної працездатності індивідуума.  

Фізіологічні резерви багато в чому зумовлюють працездатність організму. 

При цьому слід мати на увазі, що між працездатністю і можливим рівнем 

мобілізації функціональних резервів, що забезпечують адаптаційний процес, 

існує пряма залежність. Поняття «психічна працездатність» і «резерви» 

пов'язані з поняттям здоров'я, яке Всесвітньою організацією охорони здоров'я 

визначається як стан повного фізичного, духовного і соціального благополуччя, 

а не тільки відсутність хвороб і фізичних дефектів, які в повній мірі не можуть 

охарактеризувати здоров'я людини. 

У спеціальній літературі з психології немає єдиного тлумачення поняття 

«працездатність», яке межує з поняттями продуктивності і працездатності. 

Працездатність визначають рівнянням: працездатність = здатність, помножена 

на мотивацію. Вважається, що працездатності не буде, якщо відсутній один з 

цих факторів. Здатність порівнюють з інструментом, який не починає діяти, 

поки до нього не буде прикладена рушійна сила. 

Інші вчені стверджують, що працездатність завжди залежить від рівня 

мотивації і поставленої мети. Це поняття включає ступінь активності, 

готовність до виконання роботи, стомлюваність і деякі інші фактори (5). 

Продуктивність праці обумовлюється об'єктивними передумовами, технічними 

та організаційними умовами, а також людським фактором. Він включає 

індивідуальні фактори працездатності та підготовленості до праці. 

Індивідуальні фактори працездатності є фізіологічні і психічні можливості, які 

можуть бути вродженими і набутими: статура, фізичні дані, здібності, 

обдарованість, майстерність, практичний досвід, рівень освіти і т. п.  

Психічна підготовленість до праці залежить від професійної і трудової 

мотивації взагалі. В даний час вченими для збереження психічної 



працездатності рекомендуються найбільш прийнятні підходи (Н. Л. Гранат, А. 

Р. Ратинов, 1976; Д. П. Котов, Г. Г. Шіханцов, 1976; Л. П. Гримак, 1989, 1997. ; 

Н. А. Агаджанян, А. Ю. Катков, 1990; В. А. Пономаренко, 1997; В. В. 

Кузовенков, 1996 і ін.). 

Проведені фахівцями дослідження показують, що психічна 

працездатність завжди визначається рівнем мотивації і поставленою метою. Це 

поняття включає ступінь активності, готовність до виконання роботи, 

стомлюваність і деякі інші фактори. 

Психічна працездатність - це потенційна можливість людини виконувати 

розумову трудову діяльність протягом заданого часу і з заданою ефективністю. 

Це властивість людини визначається станом фізіологічних і психологічних 

функцій і характеризує його здатність виконувати певну діяльність з 

необхідною якістю і протягом необхідного інтервалу часу. 

 

ВИСНОВКИ 

В ході навчання у курсантів відбувається становлення і розвиток образу 

їх майбутньої професії, бачення її місця в суспільстві, а викладач виступає в 

ролі посередника, яке прилучає курсантів до навколишнього світу через 

психологію. 

На нашу думку, найбільш адекватною формою конструювання образу 

професії рятувальника є організація різних форм спільної розумової діяльності. 

Викладач, включаючись в спілкування з курсантами, здійснює з ними спільну 

розумову діяльність, пошук і відкриття нового, невідомого, суперечливого. 

Саме спільна розумова діяльність курсантів і викладача, курсантів один з одним 

сприяє всмоктуванню інформації в формується образ професії рятувальника в 

учнів (2; 6). 

Таким чином, проблема формування рівня психічної працездатності, 

оптимального для майбутньої професії рятувальника, є багатоплановою, носить 

комплексний характер, в тому числі і через формування професійного мислення 

у курсантів-рятувальників в процесі занять з психології. 
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